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TEMA 6: SERIES TEMPORALES

1. Componentes de una serie temporal.
2. Analisis de la Tendencia.

3. Analisis de las VVariaciones Estacionales.
Desestacionalizacion.

4. Prediccion.

En los temas anteriores se habian analizado observaciones de
variables de tipo transversal (por ejemplo, obtenidas para
diferentes municipios).

Llamaremos Serie Temporal o cronolégica a un conjunto de
observaciones de una variable en periodos regulares de
tiempo (anos, trimestres, meses, semanas, etc.). 2



1.- COMPONENTES DE UNA SERIE TEMPORAL

e Tendencia T.: movimiento o trayectoria de la serie a largo plazo y
sin oscilaciones.

 Variaciones ciclicas C;: fluctuaciones de la serie para periodos
superiores a un afno, debidos a los cambios de la actividad
econdmica o ciclos. La trataremos conjuntamente con la tendencia.

* Variaciones estacionales E,: fluctuaciones de la serie a corto
plazo, es decir para periodos inferiores a un ano (meses, trimestres,
etc.) y que ocurren con regularidad. Para medirlas se construiran
unos indicadores Indices de Variacion Estacional (IVE).

« Variaciones irregulares I.: recoge todas oscilaciones no
periodicas, que aparecen de forma imprevisible y que las otras
componentes no explican (huelgas, guerras, catastrofes, etc.)

Forma de combinarse las componentes:
- Esquema Aditivo: Y, =T, +E, +1,
- Esquema Multiplicativo: Y, = T, x E; x I (es el que utilizaremos)
3
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¢Con gué componente de una serie temporal asociarias cada uno
de los siguientes hechos?

1. Unadisminucion del numero de viajeros en avion en 2001
debido al atentado terrorista del 11-S.

2. Unincremento de la produccion de trigo debido a la
Incorporacion de nuevas técnicas de cultivo.

3. Unaumento de las ventas de juguetes durante el mes de
diciembre.

4. Una disminucion de las ventas de helados en agosto a causa
de una oleada de frio.

5. Una recesion en el volumen de construccion de viviendas
durante tres anos.



SERIES CON SOLO ALGUNAS COMPONENTES

Para las siguientes series, indica qué componentes estan presentes y que
componentes estan ausentes.
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Para hacer predicciones, las principales componentes de una serie
temporal son la Tendencia y las VVariaciones Estacionales.

Yt=TtxEt

* Determinacion de la Tendencia (apartado 2):
- Meétodo de las Medias Moviles.

- Método de Ajuste de una funcion matematica (meétodo analitico). Lo
veremos en el apartado 4.

- Determinacion de las Variaciones Estacionales (apartado 3):

Se determinaran en forma de Indice de Variacion Estacional (IVE).
Utilizaremos el método de la razon a la media movil (ya que 1° se
determina la tendencia mediante medias moviles y una vez
determinada se elimina. Supondremos estacionalidad estable de un
ano para otro y un esquema multiplicativo.



2.- DETERMINACION DE LA TENDENCIA

EJEMPLO. Tabla 1. Turistas internacionales con destino la Comunitat

Valenciana, en miles. Serie trimestral, 2001-20009.

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Trimestre 1 | 723 784 786 811 936 920 994 1094 780
Trimestre 2 | 1247 1190 1287 1306 1469 1542 1537 1617 1447
Trimestre 3| 1610 1814 1815 1729 1917 1991 2086 2019 1924
Trimestre 4| 808 915 935 1035 1080 1125 1097 983 959
Fuente: IET. Frontur ‘o En CaEst: Serie original Grafico 1:

Turistas internacionales con destino la Comunitat Valenciana
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Determinacion de la Tendencia mediante Medias Moviles
Tabla 2. Medias moviles de 4 trimestres no centradas de la serie de Turistas internacionales

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Trimestre 1 . 1098 12005 121675 129225 136475 141175 14735  1307.25
Trimestre 2 . 1149 120075 119525 133925 138325 14355 145675 12835
Trimestre 3 -1 1097 | 117575 120575 122025 13505 13945 14285 142825 12775
Trimestre 4 E;--1112.25 117625 1212 12515 13465 1413 14535  1349.75 .

"""""""""""

* — Y2001T1 +Y2001T2 +Y2001T3 +Y2001T4 — 723 + 1247 + 1610 + 808

:L"Y2001T3_ 4 4 =1097
Y* — Y2001T2 +Y2001T3 +Y2001T4 +Y2002T1 — 1247+1610+808+ 784 =1112.25

"1 2001T4 —
4 4

|

W% En CaEst: Serie Predesestacionarizada Medias Moviles de orden 4

¢Por qué de orden 4? 10



Tabla 3. Tendencia de la serie de Turistas internacionales en CV obtenida por medias moviles.
(Medias moviles centradas)

2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Trimestre 1 - 11235 1200625 1206 131575 1314 1423625 1465125 1295375
Trimestre 2 - 1162375 120325 120775 1344875 1368875 1432 14425 12805
Trimestre 3: 111104625 1176 1208875 1235875 13485 140375 1441 1389
Trimestre 4 | |1105.125| 1188375 1214375 1271875 139,625 1412375 14635 13285

————————————————

e Y tYa . \
L Y2001T3 2001T32 2001T4 =1097+;112 25 :1104625

>-Medias Moviles de orden 2

i " - +Y .
Y oo = Y2001T42Y2002T1 - = 22+1098 THOS

!0" En CaEst: Serie Desestacionarizada
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Grafico 2: Serie Original y Serie Desestacionarizada (Tendencia) de Turistas
Internacionales con destino la Comunitat VValenciana, en miles.
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3.- Determinacion de las VVariaciones Estacionales:

Indices de Variacion Estacional (IVE)

1° Se elimina la Tendencia, dividiendo la serie original (Tabla 1 diapositiva 9) por su respectiva
Tendencia obtenida mediante medias moviles centradas (Tabla 3 diapositiva 11).

Tabla 1: Serie Original Tabla 3: Tendencia
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Trimestre 1 123 784 786 811 936 920 994 1094 780 Trimestre 1 - 11235 1200625 1206 131575 1374 1423625 1465125 1295375
Trimestre 2 | 1247 1190 1287 1306 1469 1542 1537 1617 1447 | [Trimestre2 | - 1162375 120325 1207.75 1344875 1388875 1432 14425 12805
Trimestre 3 \'\1610\,‘ 1814 1815 1729 1917 1991 2086 2019 1924 [ |Trimestre 3 |¢ ;104.625) 1176 1208875 1235875 13485 140375 1441 1389
Trimestre 4 808" 915 935 1035 1080 1125 1097 983 959 Trimestre 4 | 1105125 1188.375 1214375 1271875 1355625 1412375 14635 13285

Tabla 4: Serie de Turistas Internacionales CV sin Tendencia

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 . 2009
Trimestre 1 - 00698 0655 0672 0711 | 067 .. 0698 0747 . 0.602:
Trimestre 2 - 1.024 1.07 1.081 1.092 1.11 1.073 1.121 1.13
Trimestre 3 :f1 1.458 1.543 1.501 1.399 1.422 1.418 1.448 1.454 -
Trimestre 4 || — 0.731 0.77 0.77 0.814 0.797 0.797 0.75 0.74 -
" Yooz <= (Tablal) _ 1610 _ 1458 . Y, _ T xExl, _ E I,

Yo < (Tabla3)  1104.625 T, T

t

'i En CaEst: Variacion del Periodo

13




2° Se eliminan las variaciones irregulares haciendo un promedio de los valores obtenidos en el
paso 1 para cada trimestre (promedio de todos los 1° trimestres, de todos los 2° trimestres, etc.).
Las medias obtenidas son los IVE.

Tabla 5: Indices de Variacion Estacional (IVE)

v
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 |Medias (IVE)
Trimestre 1 - 0.698 0.655 0.672 0.711 0.67 0.698 0.747  0.602 0.682 }
Trimestre 2 - 1.024 1.07 1.081 1.092 1.11 1.073 1.121 1.13 1.088
Trimestre 3 | 1.458 1.543 1.501 1.399 1.422 1.418 1.448 1.454 - 1.455
Trimestre4 | 0.731 0.77 0.77 0.814 0.797 0.797 0.75 0.74 - 0.771

suma X 3.996

VE - O.698+0.655+0.672+0.711; 0.67+0.698+0.747+0.602 _ .o, , |

Usualmente los IVE se suelen expresar en % para su interpretacion. Ademas, los IVE se
pueden corregir mediante una sencilla regla de 3 para que la suma de los 4 IVE
trimestrales sea exactamente 4 y no como en el ejemplo, que es 3.996.

Ejercicio: Interpreta los valores de los IVE trimestrales obtenidos.
I En CaEst: Indice de Variacion (IVE) (no estan en % sino en tantos por uno

“== como en el ejemplo y no estan corregidos para que sumen exactamente 4
en el caso de trimestres). 14




- Resultados
" de CaEst:

Tablal Tabla2  Tabla3 Tabla4 Tabla5
Serie ﬁesestaciunali:zada para medias [ém-iles de tamaiiu =4 _E'

. Nominal del|_, V. Serie‘rre Serie Variacion del| Indice de

Nimero . Serie . ] . . . . ..

periodo desestacionarizada|desestacionarizada| periodo |variacion{(IVE)

1 2001T1 723

2 2001T2 1247

3 200173 1610|1097 1104 625 1458 1.455

4 2001T4 208 111225 1105125 0.731 0.771

5 2002T1 TE4 |1098 11235 0.698 0.682

6 2002T2 1190|1149 1162375 1.024 1.088

7 2002T3 1814117575 1176 1543

8 2002T4 915 |1176.25 1188375 077

9 2003T1 786 |1200.5 1200.625 0.655

10 2003T2 12871120075 120325 1.07

11 2003T3 1815120575 1208 875 1.501

12 2003T4 935 1212 1214375 0.77

13 2004T1 811 |1216.75 1206 0672

14 2004T2 1306|1195 25 120775 1.081

15 2004T3 17291122025 1235 875 1.399

16 2004T4 1035 |1251.5 1271.875 0814

17 2005T1 036 129225 131575 0.711

18 2005T2 1469|1339 25 1344 875 1.092

19 2005T3 1917 |1350.5 13485 1422

20 2005T4 1080|1346 5 1355 625 0797

21 2006T1 920 |1364.75 1374 0.67

22 2006T2 15421138325 1388 875 1.11

23 2006T3 1991 |1394.5 1403.75 1418

24 2006T4 1125|1413 1412375 0.797

25 2007T1 904 |1411.75 1423 625 0.698

26 2007T2 1537|1435 5 1432 1.073

27 2007T3 2086 |1428.5 1441 1.448

28 2007T4 1097 |1453.5 14635 0.75

29 2008T1 1094 |1473.5 1465125 0.747

30 2008T2 1617 |1456.75 1442 5 1.121

31 2008T3 2019142825 1389 1454

32 2008T4 983 134975 13285 074

33 2009T1 T8O |1307.25 1295375 0.602

34 200972 1447 |1283.5 1280.5 1.13

35 2009T3 1924 11277.5

36 2009T4 959

15



Tabla6: Desestacionalizacion de una serie temporal

Serie . . . -
WY serie - il Serie Desestacionalizada: serie a la que se le ha
Afo {5} Original IVE nalizada - - .
2000 1| 723] 0682 s  eliminado la componente estacional.
2 1247| 1.088 1146
3 1610 1.455 1106 Y, — T, xE, x]1, —T x|
4 808| 0.771 1048 t t
2002 1 784 0.682 1150 Et Et
2 1190 1.088 1094
3 1814| 1.455 1246
4 915 0.771 1187
2003 1 786 0.682 1153
2 1287| 1.088 1184
3 1815| 1.455 1247
4 935 0.771 1213 )
2004 1 811 0.682 1190
2 1306/ 1.088 1201
3 1729| 1.455 1188
4 1035| 0.771 1342
2005 1 936 0.682 1373
2 1469| 1.088 1351
3 1917| 1.455 1317
4 1080 0.771 1401
2006 1 920 0.682 1349 u \J \/
2 1542| 1.088 1418
3 1991| 1.455 1368
4 1125 0.771 1459
2007 1 994 0.682 1458
2 1537| 1.088 1413
3 2086| 1.455 1433
4 1097| 0.771 1423
2008 1 1094| 0.682 1605 112(3|4|1(2|3[4]1|2|3|4/1]2]3|4|1|2|3[4]1|2|3|4|1]2]3|4|1|2|3[4]1|2|3|4
2 1617| 1.088 1487
3 2019 1.455 1387 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
4 983 0.771 1275
2009 1 780 0.682 1144 Serie Original Turistas internacionales Serie Desestacionalizada
2 1447| 1.088 1330
3 1924| 1.455 1322 16
4 959 0.771 1243




4.- PREDICCION

Para hacer predicciones, las principales componentes de una serie
temporal son la Tendencia y las VVariaciones Estacionales.

Yt=TtxEt

e Tendencia:

En el apartado 2 la determinamos mediante Medias Maviles. Para hacer
predicciones, es necesario ajustar a la serie desestacionarizada (tabla 3) una
funcion matematica (lineal, etc) en funcion del tiempo (variable t). De esta
manera se obtiene una ecuacion de tendencia que dando valores a t nos
permite hacer predicciones de la tendencia y también analizar la bondad del
ajuste efectuado.

e Variaciones Estacionales:

En el apartado 3 determinamos los Indices de Variacion Estacional (IVE),
que suponiendo estacionalidad estable y un esquema multiplicativo, serviran
para corregir la prediccion de la tendencia multiplicando por el
correspondiente IVVE (en tantos por uno).

17



Figura 7. Evolucién del Consumo Final y tendencia

lineal ajustada

lineal: Y, =a+ bt —
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Firgura &. Paro registrado y tendencia parabélica ajustada por
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parabdlica: Y, =a+ bt +ct?
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Series original y tendencias lineal y exponencial
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Determinacion de la Ecuacion de
Tendencia mediante el ajuste de
una funcion matematica de la
variable Y en funcion del tiempo
(variable t).

-lineal: Y, =a+ bt
- parabdlica: Y, =a+bt+ct’

18
- exponencial: Y; =a b'



Tabla 7;

Tendencla It

(medias
Moviles
t centradas)

2001T1 1
2001T2 2
2001T3 3 1104.625
2001T4 4 1105.125
2002T1 5 1123.5
2002T2 6 1162.375
2002T3 7 1176
2002T4 8 1188.375
2003T1 9 1200.625
2003T2 10 1203.25
2003T3 11 1208.875
2003T4 12 1214.375
2004T1 13 1206
2004712 14 1207.75
200473 15 1235.875
2004T4 16 1271.875
2005T1 17 1315.75
2005T2 18 1344.875
2005T3 19 1348.5
2005T4 20 1355.625
2006T1 21 1374
2006T2 22 1388.875
2006T3 23 1403.75
2006T4 24 1412.375
2007T1 25 1423.625
200772 26 1432
2007T3 27 1441
2007T4 28 1463.5
2008T1 29 1465.125
2008T2 30 14425
2008T3 31 1389
2008T4 32 13285
2009T1 33 1295.375
200972 34 1280.5
200973 35
2009T4 36

Para poder hacer predicciones, vamos a calcular la
regresion lineal de la Tendencia calculada en la tabla 3
mediante medias moviles centradas (variable T,) en funcion
del tiempo (variable t):

Tt =a+ bt Estaeslaecuacion de Tendencia:

1600 -

(=Y
S
o
o

Tendencia Tt (medias Moviles centradas)

0

1200 ~

1000 ~

800 -

600 -

400 ~

200 -

Ajuste Recta de Tendencia

T=1111+10.072t
R°=0.707

* o

0123456 78 9101112131415161718192021222324252627282930313233343536
t

: ., : , .19
El origen de la ecuacion de tendenciaestaent =0 ¢qué periodo es?



EJERCICIO

a) A partir de la ecuacion de tendencia anterior T,= 1111+10.072 t
obtener una prediccion de la tendencia de la entrada de turistas
con destino la CV para los 4 trimestres de 2010.

b) Obtener las predicciones de la entrada de turistas con destino la
CV para los 4 trimestres de 2010 corrigiendo las predicciones

anteriores por la estacionalidad, sabiendo que los IVE obtenidos
han sido:

IVE
Trimestre 1 0.682
Trimestre 2 1.088
Trimestre 3 1.455
Trimestre 4 0.771

20



I°ES http://www.uv.es/ceaces/series/simple.htm

http://webpersonal.uma.es/de/J SANCHEZ/Capitulo4.PDF
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